



幸福下午茶—印度疫情失控如何影响中国和世界

东亚前海证券幸福下午茶活动致力于打造一个高格调的特色活动平台，通过邀请专家分享他们各自的专业见解、对健康幸福人生的建议、对美学文学的理解等有深度、有意义、有趣味的内容，为客户传递真正的幸福，践行公司利他的核心价值观。

2021年4月29日，东亚前海证券成功举办幸福下午茶第十五期活动，活动主题是：印度疫情失控将如何影响中国和世界。本期分享嘉宾为人民日报国际版记者苑基荣，曾任人民日报社非洲中心分社记者、印度分社首席记者，在国际关系研究方面颇有心得。在这次活动中围绕下述四个方面给我们分享了他对于印度此轮疫情的见解，并进行了专业的解答。

一、印度此轮疫情的特点

近日，印度疫情形势急剧恶化，单日新增确诊病例连续超过30万例，过去一周新增确诊病例超过230万例；而全球每3例新增新冠病例中，至少就有一例来自印度。与此同时，印度的累计新冠确诊病例接近1800万例，为全球第二；累计新冠死亡病例也已经超过20万例，为全球第四。印度虽有“世界药房”和“世界疫苗之都”的名号，但同时是一个卫生系统脆弱、监测能力更弱的人口大国。印度的第二波疫情的原因主要是新冠病毒变异，印度气候炎热，爆发疫情的印度现在多个地区进入三四十度的高温天气，这意味着这种病毒可能已经突变出了耐高温特性，可以在盛夏季节大肆传播。五邦选举带来人群大规模聚集，戴口罩等防护措施不到位，没有严格遵循保持社交距离，同时印度的新冠疫苗接种很有限。宗教活动方面，每12年印度就会



庆祝一次印度教节日“大壶节”。该节日持续数月，信徒去往恒河上游城市哈里德瓦尔参加盛会，在恒河里“洗清罪孽”。人们聚在一起吃饭、洗脸、祈祷，当地采取的防护措施并不足以彻底防止病毒在人群之间传播。

为了控制疫情，印度对孟买、新德里等大城市进行了封锁，不过，印度的“封城”更像是“宵禁”，其实也相对宽松：白天，基本的生活服务都是开的，商店、杂货店里都可以买东西，晚上关闭。饭馆也开张，不过现在不允许堂食，只能外带。人们可以出去上班、买东西，但不可以漫无目的地闲逛。公交系统还在运行，但没有许可的私家车不能随便出街。不过，整体来说，封锁之后，孟买街头的行人和车辆都少了许多。

但无论是从疫情角度，还是从经济角度来说，印度此轮疫情对中国和全球的影响都是有限的。

二、印度疫情对中国的影响

从疫情传播角度来看，印度此次疫情对中国的影响是比较小的。因为我国对于疫情的防控措施是很严格的，在世界上都是独一无二的，并且我国已经针对此次印度疫情爆发做出相应的防控措施。

但是此次疫情对于在印度的中企是有一定的影响的。尤其是中国的电子企业，目前印度已经超越美国成为了世界上第二大的电子产品消费市场，但是其电子产品市场的主流品牌大多数均是中国的企业。而这些企业的投资由于设计比较多的固定资产，所以其转移性相对较差，疫情加重的状态下，在印度的中国企业也会受到此轮疫情的影响。不过因为第一轮疫情中，各个中企已经遭遇了很多困难并且做出了一定调整，因此此轮新爆发的疫情对中企的影响也是有限的。



在纺织业领域，反而对于中国的纺织产业会有所利好。众所周知，印度是全球最大的产棉国、全球最大的黄麻产国、全球第二大丝绸生产国、其纱线产能占全球 22%，随着印度国内疫情的加重，其纺织品的订单有一部分会流向中国企业，因此对于中国的纺织业来说反而是机遇而非挑战。早在去年的 10 月份印度第二波疫情开始发展的时候，已经有一些纺织业的订单流入到中国。今年一季度，中国纺织品服装出口 651 亿美元（约 4214 亿元人民币），同比增长 44%；其中，纺织品出口 318.1 亿美元（约合 2060 亿元人民币），同比增长 40.3%；服装出口 333 亿美元（约合 2155 亿元人民币），同比增长 47.7%。

在制药业领域，全球仿制药生产国主要是中国和印度，印度疫情对全球原料药工业格局都有影响。去年受海外疫情影响，印度生产供应已有所下滑，全球原料药供需紧张加剧。受到疫情加剧的影响其产能会进一步下降，一些订单也会流入到国内，对于国内的药企来说会有一定的利好。

对于抵制中国产品运动的影响。本次疫情的加重对于抵制中国产品的运动影响较小，因为这一波抵制运动并没有产生实质性的作用，由于中国的产业链优势以及制造优势，所以印度的很多产品都是进口自中国，中国仍然是印度最大的贸易合作伙伴，并不会受抵制运动影响太多，也不会受疫情的影响。比如目前印度国内从中国进口的脉搏血氧仪占据了市场主导地位，约有 98%的血氧仪产自中国。印度政府数据显示，在印度从海外购买的医疗设备中“中国制造”占主导地位。在去年的前 10 个月，到 2021 年 1 月，印度从中国进口了价值 2.69



亿美元的医疗设备。这相当于印度同期医疗设备进口总额的近四分之一，所以印度对于中国产品的依赖不会收到疫情的影响。

三、印度疫情对世界的影响

4月6日，国际货币基金组织发布了对全球经济的未来的展望报告，在这个报告中，国际货币基金组织对今明两年的经济前景非常乐观，预测2021年、2022年全球经济分别增长6%、4.4%。现在来看，国际货币基金组织对疫情控制前景恐怕过于乐观。受疫情影响，印度的经济复苏可能会下降一半。

印度疫情也可能会欧美造成一定的负面影响，因为印度和欧美之间有不少航班和贸易往来，印度对欧美的制药业是存在批量的往来供应的，疫情后会影响药品的供应。比如说，印度暂缓新冠疫苗出口的决定，也可能对全球疫苗供应产生持续影响。

另外印度的孟买、新德里等大城市进行了“封锁”，因此经济复苏大大延缓，这对医药和仿制药领域影响非常大。同时印度纺织业地位非常高，受此次疫情影响，纺织业和制造业会回流到中国。在贸易往来方面，疫情对中印贸易影响不大，反而是中国的机会而非挑战。

四、印度疫情对本国的影响

对于印度仿制药的生产会有所影响。据安永统计，2018年印度占有全球20%的仿制药市场份额，其是世界上的仿制药生产大国，但是印度在制药行业处于中游地位，其制药的原料多需要进口，目前印度的仿制药的原料大部分来自中国以及美国，而受到疫情的影响，一些航班已经被暂停，因此对于印度仿制药产业来说由于原料供应会



有所收紧，其制药行业的产能会有所下降。

对于印度经济增长的影响。在印度疫情加剧之前，外界对于印度的经济增长能力是抱有很大的期望的，之前经济合作发展组织(OECD)就在最新的全球经济报告中预测，2021年，全球经济有望增长5.6%，而印度GDP更是有望达到12.6%的高成绩，远远超过美国、中国的6.5%、7.8%。而疫情再次严重之后，高盛目前预计印度2021年4月至明年4月这一财年的总体增速为11.7%，低于此前预期的12.3%。

印度推出了刺激政策。目前印度推出了20万亿卢比的刺激计划，但是考虑到印度的GDP总量为2.7万亿美元，因此其刺激计划只能通过印钞来解决，但是这样的刺激计划最终会对其经济产生不利的影响，过于依赖印钞会导致其出现通货膨胀，甚至会扭曲其经济。

对于印度防控措施的影响。目前印度的防控措施有所加强，但是并没有达到应有的水平，目前印度在几个比较大的城市实施了封锁状态，但是在大多数区域防护措施仍然不到位，并且也没有看到官方有加强防护措施的倾向。

版本声明：本文所载的全部内容由著作权人授权发布，文中涉及的任何观点、建议仅代表该机构或个人。本公司发布仅提供给阅读者做参考之用，不代表同意其观点或建议，不构成对阅读者的直接投资建议，亦并非作为买卖、认购证券或其它金融工具及产品的邀请或保证。本文中任何的数据、图表、模型本公司不就其真实性、准确性或完整性提供直接或隐含的声明或保证。对依据或者使用本文所造成的一切后果，本公司不承担任何法律责任。本文经著作权人授权发布，其他机构或个人未经许可不得转载。